

Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук Султане Абдулах по теме «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» доктора экономических наук, профессора Авдокушина Евгения Федоровича, включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.

Султане Абдулах представила диссертацию на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: П 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе народнохозяйственных связей.

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Султане Абдулах предложила значимые для науки и практики научные положения о новых тенденциях внешнего финансирования экономики Сирии, его эффективного использования, сохранения оптимального внешнего долга по отношению к ВВП Сирии, что является существенным научным достижением в исследованиях теории и практики привлечения прямых иностранных инвестиций в экономике развивающихся стран.

2) Соискатель Султане Абдулах ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- Систематизированы теоретико-методические подходы к оценке возможности внешнего финансирования для экономики развивающихся стран и в особенности в условиях военных конфликтов.

- Выявлены ключевые проблемы развития экономики Сирии до начала вооруженного конфликта в стране и показаны основные пути их решения. Показаны основные особенности внешнего финансирования стран до 2011 г.

- Выявлен алгоритм формирования внешнего долга Сирии и его воздействие на ВВП страны.

- Проанализированы основные проблемы привлечения внешнего финансирования и показаны инструменты их нивелирования.

Практические:

- Обобщены и систематизированы ключевые проблемы развития экономики Сирии до периода вооруженного конфликта и после его развертывания, с показом инструментов противостояния к ним и формирования основ модели функционирования экономики в настоящих условиях.

- Предложены инструменты по сдерживанию внешнего долга для снижения его негативного влияния на ВВП и в целом на экономику страны.

- Разработан прогноз использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики Сирии в послевоенный период.

3) Диссертация на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена следующими аргументами:

- Доказано, что денежные средства из внешних зарубежных источников направлялись в непроизводственную сферу экономики Сирии.

- Выявлены проблемы сдерживающего развития национальной экономики: жесткий госконтроль за развитием пищевой и текстильной промышленности, а также отраслями, зависящими от импортного сырья и расходных материалов, низкий уровень международной конкурентоспособности страны, низкий уровень научно-технических разработок и их внедрения на практике.

- Показаны источники внешнего зарубежного финансирования до конфликта 2011 года, которые сводились в значительной степени к кредитам и экономической помощи, грантам. При этом отмечено, что далеко не всегда кредиты были использованы на производственные цели. Так кредиты из СССР, в основном, использовались на закупку вооружения.

- Раскрыта определяющая роль прямых иностранных инвестиций по сравнению с кредитами и иными формами заимствования. Использование долговых инструментов не только оказывало негативное влияние на рост внешнего долга, но и на развитие экономики в целом.

- Проведенный эконометрический анализ показал, что для экономики Сирии существует прямая зависимость причинно-следственная связь между поступающими ПИИ и ростом ВВП.

5) Результаты диссертации Султане Абдулах нашли практическое применение в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). В частности, на практике применяется авторская методика использования различных источников внешнего финансирования, их диверсификация будет способствовать восстановлению экономики Сирии.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане Абдулах в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования, опережении степени ее научной разработки, определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования, разработки теоретической основы диссертационного исследования, определения его информационной базы, обоснования его научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту, теоретической и практической значимости исследования, степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане Абдулах из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель ученой степени Султане Абдулах указала, что лично ей получены следующие результаты:

- Проведена систематизация основных проблем экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г., выявлена степень эффективности использования внешнего финансирования.

- Доказана наибольшая эффективность использования ПИИ по сравнению с другими формами иностранных инвестиций, включая экономическую помощь. Для этого был использован метод эконометрического анализа.

- Выявлены, систематизированы основные проблемы развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в период вооруженного конфликта. Показаны основные пути ослабления остроты этих проблем.

- Разработан авторский алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в послевоенный период. Алгоритм включает реализацию четырех этапов, продолжительность которых может составить 25-27 лет.

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в 4-х публикациях общим объемом 2,72 п.л. (весь объем авторский) и рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки.

9) Соискатель ученой степени Султане Абдулах в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировала основные профессиональные навыки и умения, позволившие ей дать научно-методическое обоснование новых тенденций и перспектив функционирования сирийской экономики в послевоенный период. Показала необходимость широкого привлечения ПИИ и их эффективного использования. Важной основой всех теоретических выводов является проведение автором эконометрического анализа текущей ситуации и выявление возможных рисков и угроз.

Вместе с тем некоторые положения диссертации носят дискуссионный характер и не полностью отражают проблемы избранной темы.

1) Так вряд ли можно согласиться с положением автора работы о том, что использование ПИИ для сирийской экономики является «оригинальным авторским выводом». В научной литературе многократно доказано, что на одних кредитах и помощи экономику страны не удастся эффективно развивать. В XX веке ни одна страна в мире без ПИИ не добилась сколько-нибудь существенных успехов.

2) В диссертации остается за рамками исследования анализ роли портфельных инвестиций для экономики Сирии и не раскрывается возможность их использования.

Тем не менее, полагаю, что представленная к защите диссертация Султане Абдулах на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»:

- 1) Соответствует заявленной научной специальности.
- 2) Соответствует установленным критериям и требованиям.

Авдокушин Евгений Федорович
доктор экономических наук, профессор

С
Е
«

Т
Л
:



На
научнь

« 13

13.03.2023

ф
та
ва
г.